

GUADALUPE

Palma del Río, 18 de Septiembre de 1960

AÑO II NUM. 66
Depósito legal CO-40-1959

Redacción y Administración: JOSE ANTONIO, 19 - Palma del Río
Talleres: TIPOGRAFIA CATOLICA - Teléfono 25097 - Córdoba

Suscripción anual 100 ptas.
Número suelto 2 ptas.

Editorial

Quizás el tema de mayor importancia entre los que se debaten en la campaña electoral estadounidense sea el de la batalla contra el comunismo.

A decir verdad el modo de tratar el tema y las armas que se proponen para la lucha contra la ideología marxista son bien poco valiosos. En el terreno material o incluso estratégico la postura es netamente defensiva: defensa de la supremacía económica y militar del gigante norteamericano. Sin embargo, es en el campo ideológico donde reside el mayor fallo. Se trata de enfrentar al socialismo soviético los trasnochados conceptos del liberalismo económico y de la democracia inorgánica.

En cuanto al primero sólo diremos que no tienen los norteamericanos motivos para sentirse orgullosos del sistema que practican, ya que hace sólo unos meses el senador Kennedy declaraba en un discurso pronunciado en Indiana que «17 millones de norteamericanos se acuestan con hambre todas las noches». En un país inmenso, de grandes recursos naturales y baja densidad de población se pueden hasta cometer disparates en el terreno económico pero no se debe estar orgulloso de ellos.

En cuanto a la famosa democracia norteamericana, poca fe nos inspira cuando leemos en la prensa de aquel país que los negros que se atreven a inscribirse en las listas electorales en los estados del sur y buena parte de los centrales, son objeto de inmediatas represalias por parte de los blancos.

A la mentira marxista no puede oponérsele otra mentira, la democrática, la liberal que sobre carecer del don preciado de la verdad, tiene la desventaja de estar pasada de moda.

El comunismo es una doctrina que se está realizando y es necesario oponerle otra doctrina superior que no sólo se predique sino que también se realice. Porque de nada sirve a los países hispanoamericanos la famosa doctrina de Monroe si no se ve complementada por una ayuda efectiva del país que ha estado monopolizando por muchos años el comercio exterior de aquellos. Nada valen las afirmaciones igualitarias de los sucesivos presidentes de los Estados Unidos si se ven desmentidas luego por el hecho de que un negro no puede votar o de que un católico no puede llegar a ocupar la más alta magistratura del país.

Es necesario que el mundo libre oponga a las falaces promesas comunistas unas realidades: reparación de las injusticias sociales; colaboración desinteresada de los países privilegiados con los subdesarrollados para sacar a estos de estado de atraso y miseria en que viven; apoyo firme a los países que sostienen causas justas. Acción positiva, en fin, que responda a una doctrina justa lógica y beneficiosa para todos, sin excepción alguna.

Desde Tierra Santa

TODAVIA la FILATELIA

(De nuestro corresponsal exclusivo en Jerusalén
Fray ANGEL GARCIA HERRERO, O. F.)

No se puede negar la importancia que en todos los países se da a la filatelia. Es también evidente que las normas que presiden este nuevo arte son diferentes en cada país. España tiene en esto, como todas las demás naciones, sus directrices, que no seré yo quien se atreva a enjuiciar. Es lo cierto que en Israel, que tan pocos elogios reserva para nuestro país, no se ha podido menos de prodigarlos, aunque con cierta reserva, al informar que en España —esta vez no decían «el país de la Inquisición»— para conmemorar el 9.º centenario del judío Benjamín de Tudela, se había emitido un sello con la efigie de este preclaro judío nacido en España. A mí me ha llamado la atención el que, por el solo hecho de haber nacido en nuestro suelo, se le adjudique todavía el título de español a quien en su vida jamás habría tolerado que se sustituyese por el de judío. Nuestra generosidad española es fantástica. Yo no sé que honor se nos sigue de exaltar figuras que no nos pertenecen, habiendo tantas de las nuestras cuyo nombre aún nadie pronuncia. Que no era ni son de los nuestros, cualquiera lo ve. En cuanto al citado Benjamín de Tudela, sin que pretendamos negar ninguno de sus valores, a los que andamos por estas tierras santas, españoles o no, el centenario que con dicho sello se trata de conmemorar nos trae a la memoria la participación nefasta de este judío español en la historia y en la desgracia que aún perdura en el más santo de los lugares sagrados de Jerusalén, el Cenáculo. De resultas de ella, varios franciscanos perdieron la vida al perder para siempre la propiedad de este lugar Santo. Por esta y otras razones, creemos que nada hacía de más la ciudad de Tudela en renunciar a tal gloria, o al menos a prescindir de dar cabida entre las claras glorias españolas al por otra parte famoso viajero.

FR. A. G. H., O. F.

Jerusalén, septiembre de 1960



DOMINGO DECIMOQUINTO
DESPUES DE PENTECOSTES

LITURGIA:

Misa propia, 2.^a oración de San José de Cupertino. (Color: verde).

EVANGELIO:

(San Lucas, VII, 11-16)

«...Iba Jesús a una ciudad llamada Nain, e iban con El sus discípulos y gran muchedumbre. Cuando se acercó a la puerta de la ciudad, he aquí que sacaban a enterrar a un joven, hijo único de su madre, que era viuda, e iba con ella gran acompañamiento de la ciudad. Así que la vió el Señor, movido a compasión le dijo: No llores. Y acercóse y toco el ataud; y los que lo llevaban se detuvieron. Y dijo: ¡Joven, contigo hablo; levántate! Y el que estaba muerto se sentó y comenzó a hablar. Y lo entregó a su madre. Quedaron todos atemorizados y engrandecían a Dios, diciendo: Un gran profeta ha surgido entre nosotros, y Dios ha visitado a su pueblo».

COMENTARIO:

La edad en que «se vive la vida», es para muchos jóvenes la edad en que muere el alma. Lo triste es que hay jóvenes con criterio tan pervertido que llaman bueno a lo malo, y ridículo a lo bueno, a lo honrado, a lo digno.

«Presidiendo el duelo va la madre». Tres tipos de madres hay y tres actitudes respecto a la ruina moral en la que se precipitan bastantes jóvenes. Algunas no ven nada inmoral en que sus hijos se diviertan sin discreción. Les dieron la vida del cuerpo y ahora les están empujando a la perdición. Otras ven los derroteros que siguen, pero se reducen a lamentarlo diciendo «que no se puede con ellos». Por fin, contamos con madres conscientes de sus sacratísimos deberes, quienes, apoyadas en la gracia de su estado, a la que tienen derecho por el Santo Matrimonio y la sublime dignidad de la maternidad, procuran prevenir mejor que curar; y comprueban que si los jóvenes de hoy no son como los de ayer, es precisa y únicamente porque los padres de hoy tampoco son como los de ayer.

Para la juventud que «se muere» no hay otra solución que encontrarse con Aquel que dijo: Yo soy la Vida. Jesús es la Vida de los jóvenes, con su doctrina, con sus ejemplos, con su Eucaristía... La

gran tentación de la juventud es el desaliento. Sólo Jesucristo puede levantar su ánimo. El no manda cosas imposibles. Al mandar nos exhorta a hacer lo que podamos, a PEDIR lo que no podamos, y nos ayudará para que podamos. Así lo decía, porque lo palpó en su vida, el gran Agustín de Hipona.

R. FLORES

MISAS: En las mismas iglesias y horas de costumbre.

CULTOS: Ayer terminó la Novena Solemne a Nuestra Señora de Belén, que este año se ha visto muy concurrida de fieles. Los sermones del Padre Martínez, llenos de sólida doctrina, salpicados con su inimitable gracejo malagueño, han llevado a nuestro primer templo a multitud de hombres. Hoy comienza otra novena ofrecida por intenciones particulares.

En San Francisco, se celebrará un triduo a Nuestra Señora de las Mercedes y un quinario para conmemorar la Impresión de las Llagas de San Francisco, durante la semana que hoy comienza, al toque de oraciones.

En San Miguel se preparan solemnes cultos a su amado titular.

AVISO: Todos los niños, tanto de las Escuelas Nacionales como particulares, deben asistir a la Santa Misa del domingo. Es preferible que lo hagan en la Misa Parroquial, que en la Arciprestal es a las 10; en San Francisco, a las 11; en San Miguel, a las 7 y media de la tarde; en Santa Lucía, a las 7, y en La Inmaculada, a las 7.

El jueves, 22, se reanudan los Círculos o Reuniones para jóvenes masculinos, en San Francisco, a las 9 y media de la noche, terminándose éstas con la Bendición del Santísimo.

P. A. S. A.

(Pastas Andaluzas, S. A.)



Fábrica de obleas y
barquillos

PALMA DEL RIO



(El origen, el sentido verdadero y algunas veces la anécdota de los proverbios, refranes, dichos y frases célebres más populares)

HOY:

CON AZUCAR ESTA PEOR

Dícese cuando, por querer disculpar alguna falta, se incurre en contradicciones que la agravan más. O cuando trata de arreglarse lo que no tiene remedio. Aplicase, generalmente, para significar cómo algunos arreglos o componendas complican más lo que tratan de resolver.

Según leí en el libro de Augusto Martínez Olmedilla *El maestro Barbieri y su tiempo* (Madrid, 1941), esta frase es del músico navarro Emilio Arrieta.

Vivía éste con Adelardo López de Ayala en una casa de huéspedes de la calle del Desengaño, en la que solía notarse cierto aroma nada ambarino, procedente del excusado. Doña Blasa, la patrona, para paliar el mal olor, solía quemar azúcar a la hora de comer. Pero el efecto era tan desastroso, que un día Arrieta le gritó:

—¡Doña Blasa! ¡Con azúcar esta peor!

En el libro de Asenjo y Torres del Alamo titulado *Mil y una anécdotas* (Madrid, 1940, pág. 113) se repite, con ligeras variantes, esta versión. Según dicha obra, el hecho ocurrió en las mocedades de Arrieta y cuando éste vivía en una modesta pensión de los barrios bajos de Madrid. Arrieta, que no podía soportar el perfume del excusado, le decía a su patrona:

—¡Eche usted agua, mucha agua, doña Jacinta!

Un día, al llegar a casa, el olor era mayor que nunca. Arrieta se quejó a su patrona, y ésta le dijo, muy convencida:

—¡Pues hoy no se puede usted quejar, don Emilio, porque toda la mañana he estado quemando azúcar!

—Pero si es que con azúcar está peor —contestó Arrieta.

Del mismo Arrieta se cuenta que la noche anterior a la de su muerte estuvo bromeando con sus discípulos, que, apenadísimos, le hacían compañía. Uno de éstos le preguntó:

—¿Cómo se encuentra usted, maestro?

—¡Muy mal, chico, muy mal —dijo don Emilio—. ¡Tan mal, que si al amanecer me dicen que he fallecido, no me chocará nada!

(De la obra de José María Tribarren *EL PORQUÉ DE LOS DICHSOS*. Ed. Aguilar.)

CARNET de la SEMANA

BODA:

El pasado día 12, tuvo lugar en la Parroquia Arciprestal de la Asunción, de nuestra ciudad, a las doce y media de la mañana, la ceremonia del enlace matrimonial de la señorita Mary Chacón y Chacón con don Antonio Martínez Ruiz, de distinguida familia jienense. Fueron padrinos el doctor don José Chacón y Chacón, hermano de la contrayente, y doña Concepción Ruiz de Martínez, madre del novio. Bendijo la sagrada unión el Rvdo. Sr. Arcipreste don Carlos Sánchez Centeno, que después celebró la misa de velaciones. Firmaron como testigos los Sres. don Cristóbal Ruiz Romero, don José Vázquez Pérez, don Dámaso Pereira Chacón, don Sebastián Iñigo, don Antonio González Rodríguez, don Tomás Jarén Pereira, don José Palma, don Juan Ponce Vago, don Luis Carlos Martínez y don Antonio Martínez.

Tras la ceremonia, los asistentes fueron invitados a un almuerzo, en el que hicieron los honores de la casa las hermanas de la novia Srtas. Leocadia y Carmen Chacón y Chacón, acompañadas de las Sras. de Palma y de Ponce (de solteras Conchita y Mary Loly Martínez, respectivamente).

La feliz pareja salió en viaje para distintas capitales.

Les deseamos eterna luna de miel.

NATALICIO:

Ha dado a luz una niña, cuarto fruto de su matrimonio, la esposa de nuestro buen amigo don Rafael Ceballos Montero (de soltera Belén García Dugo). Enhorabuena.

ESTUDIANTES:

Con buenas notas ha aprobado los exámenes de tercer curso de Bachillerato, Miguel Delgado Reina, hijo de nuestro estimado amigo y colaborador don Miguel Delgado Ruiz.

VIAJEROS:

Pasa en esta unos días don Manuel Bracero Noguera, Sargento de Ingenieros.

Regresó a Jaén, tras unos días de estancia en nuestra ciudad, don Manuel Caamaño Döblas.

Estuvo por unos días en ésta, junto a sus familiares, el Subteniente de Infantería don Rafael Cabrera Caro, procedente de Boltaña (Huesca), donde habitualmente reside.

Después de haber estado unos días en Palma, junto a sus familiares, marchó a Brenes el Veterinario de dicha población don Rafael Gallardo Ordóñez.

Regresó de Albacete don Francisco Camacho Benitez.

Pasan en ésta unas breves vacaciones don Antonio Almenara Martínez y don Guillermo Huertas Palma.

Regresaron de Murcia José Peso Palma y su hermana Elena.

MEJORIA:

Se encuentra restablecida doña María Delgado, Vda. de Roldán. Nos alegramos.

FALLECIMIENTO:

Días pasados, dejó de existir en Sevilla la Sra. doña Amparo Hidalgo, Vda. de Granell, madre política de don Jesús Carmona Morales. A éste y a su esposa (de soltera, Araceli Granell Hidalgo), transmitimos nuestro sincero pésame.

ONOMASTICAS:

El pasado día 12, festividad del Dulce Nombre de María, celebraron su onomástica la Sra. D^a. María Niebla de Castillo y la Srta. Maruja Torres Quesada, a quienes, aún sintiendo el involuntario retraso, felicitamos muy cordialmente.

El miércoles, día 21, San Mateo, será el santo de los señores Fortea Gamero y Egea Arribas.

El 24, festividad de Ntra. Sra. de la Merced, celebrarán su onomástica las señoras de Linde Prieto, Morales Vda. de Esteve y de Montero García.

A todos nuestra más sincera y respetuosa felicitación.

La crisis del Oriente medio

Decir que hay crisis en el oriente medio es algo impropio. Porque en él el estado de crisis es continuo. La crisis parece algo consustancial con el oriente próximo, y ello no es extraño pensando en la amalgama de razas y credos que tiene lugar en su área.

Mas este estado de crisis latente parece que ha entrado hace poco en erupción una vez más. Prueba de ello han sido las bombas que han estallado en Jordania y que atentaban contra la vida del rey Hussein y de sus ministros, ¿El responsable? Las acusaciones parece que apuntan a la RAU.

¿La causa de esta lucha sorda? Al parecer el deseo de Nasser es constituir un Estado árabe de Palestina que al estilo del sedicente gobierno argelino se responsabilizara de la lucha contra el Estado de Israel. Mas tarde, sin duda este Estado sería absorbido por la R. A. U. A este deseo contraponen Hussein la tesis de que el Estado palestino existe y se llama Jordania. Es decir que es Israel el territorio que reivindica para sí el enemigo de Nasser.

¿Qué perspectivas ofrece por ahora la lucha sorda entre ambas naciones? Hussein, jefe de un Estado paupérrimo y pequeño, cuenta, sin embargo con un ejército que en su tiempo organizaron a su estilo los ingleses y que por tanto puede considerarse como el ejército árabe de más solera y más sólida formación militar. Por otra parte parece como si el Estado jordano no tuviera, por ahora, más finalidad que la de sobrevivir. Por ello el porcentaje de los ingresos nacionales que se invierten en armamento y sostenimiento del ejército es elevadísimo. Finalmente cuenta Hussein con una masa de nómadas de beduinos guerreros como pocos entre los pueblos árabes, petrechados con armas modernas y fanáticamente leales a su rey.

Poco después de los atentados de Amman, el rey Hussein llevó a cabo una gira por los desiertos jordanos para comprobar la lealtad de las tribus nómadas y qué ironía, los beduinos jordanos le saludaron disparando al aire fusiles de origen checo abandonados por los egipcios en el Sinai y recuperados luego por los jordanos...

GRAFICAS PALMA

Carteras colegial
inmejorable calidad

Gráficas Palma
ENCUADERNACIONES

Anecdótico andaluz

El pregón de Perico

A aquella gran ciudad andaluza llegó don Jesús, procedente de una ciudad castellana y que por vez primera bajaba a estas nuestras maravillosas tierras del Sur. Don Jesús, castellano viejo, estaba encantado de su estancia en Andalucía. Había recorrido Granada, Málaga, Cádiz y Sevilla y cada día descubría un nuevo encanto en nuestros monumentos, en nuestra geografía, en nuestras costumbres.

Hospedábase don Jesús en la casa de un pariente, castellano también, pero de muy joven residente en Andalucía, casado con una andaluza y, por tanto, vinculado ya de tal modo a la tierra, que don Cristóbal, que así se llamaba, salvo una pequeña reminiscencia de su nítido lenguaje castellano, era un andaluz más.

Todas las tardes, cuando salían a dar una vuelta, don Jesús atosigaba a su pariente preguntándole mil cosas de las que veía o adivinaba, en su gran afán de conocer pronto toda esa gama de gracia, luminosidad, «salero», de nuestro ambiente. No obstante, don Jesús, cuando alguien de la tierra, que no fuese su pariente —porque este ya hemos dicho que aún pronunciaba bien su casi olvidado castellano— entablaba con él una conversación, se quedaba, a veces, lo que se dice «en ayunas». Nuestra modulación, este estilo de los andaluces de *comerse las letras* y, a veces, las palabras enteras, en su deficiente y ceceante pronunciación, hacían que don Jesús, para enterarse, hiciese repetir a su pariente don Cristóbal aquello que para él era un idioma totalmente desconocido.

Pero lo que más intrigaba a don Jesús eran los pregones. Asomado al balcón de la casa de don Cristóbal, que daba a una amplia y soleada calle, el paso de los vendedores con sus pregones le hacía pensar qué demonios vendían, o bien lo adivinaba a través de la mercancía que portase bien en canastos o en el borriquillo que a su lado caminaba.

Un día estaba en el balcón con una de sus sobrinas y apareció un viejo, tirando de un burro. Tanto elregonero, Perico el del cisco, como el borrico, estaban bien tiznados, lo que ya nos hace suponer cual era su mercancía. Cada tres pasos, el vendedor se paraba y gritaba:

—¡la...ico co bón...! ¡la...ico...co...bón...!

Don Jesús, a pesar de «la negrura», se decidió a preguntarle:

—Oiga, ¿qué vende?

PENSAMIENTOS

El amor da a la mujer el talento que le falta, mientras que al hombre le hace perder el que tiene.

DESCURET

En la casi totalidad de los casos, el amor, antes que anhelo de poseer, es ansia de descubrir.

CÉSAR JUARROS

En amor es más fácil fingir lo que no se siente, que ocultar lo que se siente.

CREBILLÓN FILS

Chismescope

Bing Crosby presta su colaboración en el papel episódico de un profesor de canto que enseña a Yves Montand cómo interpretar una canción en una escena de la película «Let's Make Love». También aparece un profesor de danza, el cual interpreta Gene Kelly. Sin embargo, estas participaciones breves de tan señaladas figuras tienen su significado: Montand es en el film un millonario, por lo que ha de recibir lecciones de personajes de acuerdo con su categoría social. Como se sabe, la intérprete femenina de «Let's Make Love» es Marilyn Monroe, que con esta película regresa a los Estudios que más fama le han proporcionado: los de la 20th Century-Fox.

Ha sido estrenada en Nueva York, con un éxito indescriptible, la producción de Alfred Hitchcock para Paramount «Psycho», que interpretan Anthony Perkins y Janet Leigh. «Psycho», que los críticos de aquí catalogan dentro de las dos películas más sobresalientes del «Maestro del Suspense», no tardará mucho en ser conocida por los aficionados españoles.

James Mason, el genial actor británico, regresa también a la Fox, para hacerse cargo del primer papel masculino de la película de próximo «rodaje» «Marriage go Round». Susand Hayward será la compañera de James en este film.

El otro, creyendo que se estaba «quedando» con él, ya que resultaba bien claro que su pregón decía: «¡Cisco gordo como carbón!», le replicó, entre molesto y risueño:

—¿No lo ve usted, amigo? ¡Cá de Morón!...

Y don Jesús, comentó con su sobrina:

—¡Pues vaya una manera de disimularlo!...

«MARKUS»

Las maniobras incoscientes de una enamorada pura e ingenua son más atractivas y singulares que las combinaciones de una mujer frívola.

RAIMOND RADIGUET

En las finanzas, como en amor, no está claro quién fracasa. Muchas veces ante la mujer a la que hemos renunciado pensamos que no era nuestro fracaso de la incomprensión, sino de ella, que no supo comprender.

CÉSAR GONZALEZ RUANO

El que ama a una persona a causa de su belleza, ¿es que la ama de verdad? No; puesto que la viruela que la privará de toda su belleza, hará que no la siga amando.

PASCAL

Letras de luto

D. Angel Martínez Liñán

Tras penosa y cruel enfermedad, sobrellevada con cristiana y ejemplar resignación, el pasado Miércoles, día 15 entregó su alma a Dios, en nuestra ciudad, aquel caballero que en vida se llamó don Angel Martínez Liñán, con cuya amistad nos honramos.

Hombre de recia personalidad y maneras de gran señor, deja a su muerte imperecedero recuerdo en quienes con mayor o menor intimidad le habíamos tratado.

No por esperada, desgraciadamente, la noticia de su fallecimiento causó menor impresión en los más distintos sectores de la población.

Buena prueba de ello fué la extraordinaria concurrencia de personas, de la más diversa condición social, al triste acto del sepelio, tal vez de los más numerosos que en Palma se han visto, notándose la presencia de innumerables personas de fuera, exponente de las amplias relaciones con que el finado y sus familiares cuentan.

Una innumerable fila de automóviles reflejó tan extraordinaria asistencia de forasteros al regreso del cementerio, hasta el cual acompañaron a los restos del finado un desacostumbrado número de personas, pese a lo desapacible del tiempo.

Descanse en paz el alma de quien rigió con ejemplar austeridad y verdadero señorío los destinos de Palma, durante su mandato como Alcalde, y que, como amigo, deja en muchos de nosotros un recuerdo imborrable.

Al elevar al Señor una oración por su alma, hacemos patente a sus familiares la sincera expresión de nuestra condolencia.

Una desapasionada respuesta a "Boquerón"

Viene de la página 6

toro en la muleta». Pero reconoció que ello requería echarle un valor enorme a un novillo que, a más de derrotar un poco por este otro lado, ofrecía el peligro de desarmar al espada, como lo hizo en dos ocasiones, por tener, según me confirmaron luego, astillado uno de los pitones. ¡Cuánto ganado bueno se estropea muchas veces en el transporte y aún momentos antes de salir al anillo!

A la hora de matar llegó a ponerse nervioso el muchacho y todos sufrimos la pena de oír un toque de clarín.

Cuando salió su segundo enemigo, se vió claramente el deseo de «Palmeño» de desquitarse y agradar a la afición. Aguantando la furia propia del toro recién salido del chiquero, le dió cuatro verónicas muy toreras, con el compás abicrto, para rematar de media superior.

No dejó que los varilargueros le estropearan al de Arranz, noble y bueno, y al coger la muleta se hizo en el ruedo un profundo silencio. Hizo una faena muy completa con ambas manos. Hubo rechazos excelentes manoleínas de gran factura y dos buenos molinetes. Pero de uno de estos pases el novillo se dió un fuerte testarazo contra las tablas y quizá a causa de ello quedó luego receloso, por lo que a la hora de echarse el diestro la muleta a la izquierda, no acudía al engaño. Adelantando entonces el de Palma la franela, porfiando y ti-

rando de él con gran dominio, le arrancó dos buenos naturales y un tercero soberbio, no pudiendo contener yo un jolél emocionado, que me salió del corazón.

A la hora de matar, plegó muy tranquilo el trapo rojo y apuntando un volapié cobró un estocónazo formidable. Un albaceteño que estaba a mi derecha gritó, puesto en pie: «¡La mejor estocada de la feria!». (Ignoro si será cierto, pero no me extrañaría en absoluto). Ganó justamente las dos orejas y una gran ovación, dando triunfante la vuelta al ruedo.

En resumen: el muchacho hizo cosas muy buenas. Pero una faena es insuficiente para poder juzgar a un torero. Quede para otro día la opinión definitiva.

J. A. MORENO



Hoy, Domingo, 18 de Sepbre., 1960

Lcda. María de la Consolación
González Menéndez
Queipo de Llano, 38

GRAFICAS PALMA

Libros buenos. Libros caros.
Con las mayores facilidades
de pago.

Pida a cualquier hora

Pepsi-Cola

LA BEBIDA DE LA CORDIALIDAD

Depositario: ANTONIO GONZALEZ DOMINGUEZ Tfno. 28

Nuevos Inventos

He aquí los nuevos inventos que se pondrán a la venta en los Estados Unidos en el corriente año y comienzo del próximo:

Un aparato que permite dirigir a distancia las faenas caseras, realizado por Westinghouse. Se llama a casa por teléfono y se añaden a los números corrientes otros adicionales que ponen en marcha el horno o los refrigeradores.

Latas que no necesitan abrelatas, fabricado por la Alcoa Aluminu Co. Llevan un círculo de una aleación de aluminio que puede abrirse con una uña.

Cigarrillos que no necesitan mechero. Se encienden frotándolos contra el paquete.

Vestidos de papel, a precio bajo que sólo sirven para unas cuantas veces. Su apariencia es igual a la de los vestidos de tela.

Tocadiscos de bolsillo, movidos por baterías de «flash» que pesa menos de un kilo.

Transistor del tamaño de un terrón de azúcar, fabricado por la RCA.

Transistores con fines médicos que podrán ser ingeridos por el enfermo y servirán para localizar enfermedades del estómago.

Cerebro electrónico traductor de idiomas. El primero construido por IBM traduce del ruso al inglés y tiene un vocabulario de 55 mil palabras. Traduce a razón de mil ochocientas palabras por minuto a un inglés bastante malo pero inteligible.

Un recolector de torpedos y otros objetos perdidos en el mar. Va provisto de cuatro focos de 500 vatios y un ojo electrónico. Al llegar alrededor del objeto buscado unas grandes patas de cangrejo asen al objeto y lo llevan a la superficie.

La gran tarde de El Renco en Cardaña

Viene de la última página

extraordinario valor y sangre fría, se prometen a sí mismos no perderse su próxima actuación y que ello justifica, en resúmen, eso que se dice de él de que es un «arrebataador de masas».

La verdad, ni más ni menos.

«BOQUERON»

“Palmeño” en El Espinar

Segovia, 12 de Septiembre de 1.960

Querido «Boquerón»:

He quedado muy sorprendido al leer hoy en un diario madrileño la breve reseña de la novillada que se celebró ayer en El Espinar con la participación de Manuel García «Palmeño». Ello me mueve a informarte de lo que yo mismo pude presenciar en dicha novillada.

Yo, como tú sabes, soy uno de esos palmeños que andan por ahí con la mirada siempre vuelta hacia Palma. No podía, pues, perder la ocasión de conocer en el ruedo a quien tan galantemente pasea el nombre de nuestro pueblo por la geografía española. Y acudí a El Espinar con toda la ilusión que la ocasión merecía, acompañado de un amigo ilustre: Josechu Pérez de Mendoza, supremo representante de la lidia a caballo o rejoneo, que constituye la contribución de la nobleza de Castilla a la fiesta más vieja de Occidente.

El Espinar es un pequeño pueblo de la bella serranía segoviana. Su término posee una riqueza maderera muy considerable y, gracias a ello, el Ayuntamiento cuenta con un presupuesto superior a sus necesidades. Y por ello también, el pueblo dispone de una magnífica plaza de toros y costea corridas como esta, con una asistencia de media plaza. Ante esto, tuve que acordarme inevitablemente de las corridas de la pasada feria en Palma. Aquí cada cual disponía de un asiento numerado, sin tener que sufrir el abuso de empresarios desaprensivos.

Pero vayamos a los hechos que motivan estas letras.

El periódico a que aludí arriba dice en primer lugar que las reses fueron bravas; después, que «Palmeño» obtuvo silencio en sus dos toros. Pues bien, la información no puede ser más engañosa sin ser falsa. Porque, en efecto, los toros no fueron mansos. Pero decir de unos toros de lidia que son bravos es casi no decir nada. Pueden tener muchos otros defectos o virtudes que los determinen favorable o desfavorablemente para el juego del toreo. Y, según esto, los toros que

ayer salieron al redondel no pudieron ser de peor condición.

El primero de «Palmeño», segundo de la tarde, era un toro cornigacho y saltarín, de embestida hacia arriba, que lo asemejaba a una cabra y de revolvimientos muy bruscos. Ante esto, tú me dirás qué podía hacer el muchacho. Pues bien, hizo lo mejor que hacerse podía. Comenzó con una serie de capotazos muy bonitos y airosos, seguidos de otros tres o cuatro de la misma clase tras la suerte de varas. Con la muleta hizo una hábil faena de trasteo, con la izquierda primero y la derecha después, entre peligrosas vueltas del toro. Clavó una buena media estocada sin fortuna y otra de medio lado, que salió por bajo, tras la pata delantera izquierda. Momentos de mucho apuro para nuestro paisano, que por un rato dedicó su empeño a sacar la espada con la cruz del estoque de descabello. Suena un aviso. Sale al fin la espada innoble y mata de un certero descabello. Silencio de respeto para el torero y estruendosa pita para el toro.

El segundo toro fué, si cabe, peor que el primero. Al menos, mucho más difícil y peligroso a causa de su enorme cabeceo. Con la capa le dió unos pases del mejor estilo. Con la muleta no era posible hacer nada y se limitó a unos breves muletazos de trasteo que le valieron ser desarmado por tres veces consecutivas y sufrir un pequeño percance sin resultado. Toma la espada, pincha tres veces, clava media y otra que sale por bajo, en el mismo sitio que en el toro anterior. Toma el estoque de descabello, pero el toro no está para ser descabellado y se lo arranca de la mano. Vuelve entonces a la espada y le clava una entera muy buena, pero que no acaba de matar. Ahora si está el toro para descabello y lo hace de una vez. Y también en esta ocasión el público guardó un silencio respetuoso para el torero y despidió con una enorme chifla al cornudo.

Los otros dos espadas, Pepe Osuna y «Orteguita», no fueron más afortunados con sus reses que lo fué nuestro paisano y la fiesta acabó sin trofeo alguno.

Respecto al aviso del primer toro he de decir que, a juicio del público entendido, fué dado con bastante ligereza. Así me lo hizo constar la opinión de Josechu y la de gentes del toreo que por allí había.

Y así fué, querido amigo, la desafortunada tarde de «Palmeño» en el ruedo de El Espinar.

Después, yo pude bailar el baile de «la respingona» en la plaza mayor del pueblo. «Palmeño», en cambio, no tuvo ese consuelo.

Recibe, amigo, mi saludo más cordial.

TURDETANO

Gráficas Palma

Librería

Una desapasionada respuesta a “Boquerón”

Me pides, querido «BOQUERON», una crónica o reseña de la novillada que he visto en Albacete y, en parte al menos, intentaré complacerte. Y digo sólo en parte, porque, deliberadamente, voy a prescindir de los dos espadas que alternaron con «Palmeño», ya que me imagino carecen de interés para los lectores de «Guadalgenil», y que a mí, particularmente, no me agradaron, (demasiadas sonrisas por parte de Pepe Osuna y nada en Manuel Amador). Tampoco será una verdadera reseña, pues fui a la plaza desprovisto de papel y pluma.

Mi viaje a aquella capital ha obedecido, aparte del contagio de la fiebre taurina que «padecemos», a un error de información: Me hablaron de un torero fino y pinturreo de «Palmeño», dirigido al parecer hacia el ámbito de la escuela sevillana y, con nostalgia del tiempo vivido junto a la Maestranza, se reavivó mi antigua admiración por Pepe Luis Vázquez, aquel maestro del capote y la muleta, que, si bien nos hizo pasar algunos malos ratos a sus seguidores, también nos dió tardes de delirio con su arte incomparable. ¡Ay, aquellos quites del diestro de San Bernardo, cuando recibía al toro, abierto el compás, a capa desplegada y pegando la cabeza al antebrazo! ¡Y aquellos pases de pecho, suaves, lentos... interminables! Se paladeaba su toreo como una caña de manzanilla. ¿Cómo olvidar aquella torerísima faena de la tarde que dió la alternativa a Manolo González?

Sin embargo, claramente he podido ver que mi información era errónea, porque el toreo de «Palmeño» no sigue el rumbo de la escuela sevillana, sino de la rondeña, varonil, reposada, «la de los toreros serios, la de los toreros machos». La brújula de Manolo apunta, (aunque gracias a Dios, no parece que intente copiarlo), hacia ese indiscutible maestro que es Antonio Ordóñez.

Con su primer novillo no pudimos verle faena en la preciosísima plaza de Albacete. Por el lado derecho «se le coló descaradamente» en dos ocasiones en que intentó torearlo con la muleta; sobre todo en aquel estatuario que dió, debajo mismo de la presidencia, nos llevamos un susto mayúsculo.

Por el lado contrario, en mi modesta opinión, quizás con alguna picardía, hubiera podido arrancarle algunos pases aceptables, procurando previamente «empapar al

Pasa a la página 5

Allá va una idea...

...y conste que no es mía. Hablábamos días pasados con un señor —cuyo nombre no viene al caso— de la conveniencia de, aprovechando la «fiebre» taurina que actualmente hay en nuestro pueblo, construir una plaza de toros, por el medio que sea.

No sería cosa de acciones, más bien por suscripción popular, en la que, como es lógico, las mayores aportaciones habrían de estar a cargo de los más pudientes, que naturalmente tendrían que ser los más generosos, dado el fin a que se dedicaría. Esta plaza, una vez hecha, sería entregada, previos los requisitos necesarios, al Hospital de San Sebastián, formando parte de su patrimonio. Esta institución sería la que habría de arrendarla para la clase de espectáculos que fueran afines, mediante subasta o contrato temporal. Es una idea un poco en desuso, tal vez anticuada, pero en tiempos que añoramos casi a diario, se hacían donaciones en favor de centros tan necesitados como nuestro Hospital.

Nuestro único establecimiento benéfico cuenta actualmente con una pequeña subvención por parte del Excmo. Sr. Duque de Híjar, incrementada por otra, también reducida, del Ilustre Ayuntamiento, cantidades a toda vista exiguas para las necesidades del momento.

Merced a la ayuda que el Ayuntamiento presta constantemente a este centro, y al desinterés del personal sanitario, se han montado algunos servicios, como los de Maternidad, que favorecen a diario a las clases necesitadas de nuestra ciudad. Si se han cubierto los servicios de Tocología, a poco que este centro contara con medios, habría otros de distintas especialidades, cirugía, Rayos X, etc., que favorecerían a las clases menesterosas. Son muchas las ciudades que por estos medios u otros similares han conseguido dotar a sus vecinos de centros o instituciones que sólo buscan el bienestar y la salud para éstos.

Nosotros, al lanzar esta idea, recogida de labios de personas pudientes, pretendemos llevarla a la práctica, dado el fin humanitario que se persigue. Y para ello nosotros y las columnas del semanario estaremos siempre dispuestos a la difusión de cuanto pueda redundar en el buen nombre de nuestra ciudad y beneficio de las clases humildes. No cabe duda de que junto

a las aportaciones generosas habrían de figurar algunas cantidades pequeñas, que seguramente supondrían mayor sacrificio que aquellas y que se incrementarían con la ayuda y colaboración decidida de las dos figuras taurinas del momento actual, Manuel García «Palmeño» y Manuel Benítez «El Renco». Por otra parte, tanto los cines como el fútbol serían buenos medios para conseguir aportaciones populares y desinteresadas, que, a cambio de un rato distraído, harían factible esta gran idea.

Todo lo que vale, cuesta algo. Conque... ¡ánimos!, y, si Dios quiere y los que tienen medios se lo proponen, para la próxima feria —aún bastante distante—, podremos gozar del magnífico espectáculo que es nuestra Fiesta Nacional, con el aliciente de los dos toreros palmeños, a más de dar oportunidades a otras posibles «figuras» inéditas; y lo que será mejor: habremos dotado a nuestro Hospital de San Sebastián de una fundación de otras características, pero al final con el mismo espíritu de caridad conque lo hicieron en su día aquellos benefactores que aún hoy, a pesar de los años transcurridos, todos recordamos: doña Ana de Santiago y don José de Mora.

Si esta idea es recogida y se llega al fin propuesto, «Guadalgenil» y los que en él colaboran habrán sentido la satisfacción del deber cumplido, congratulándose de haber contribuido con sus medios, aunque escasos, a la gran obra en favor de los necesitados.

No olvidemos que el Señor recompensa con intereses del ciento por uno. La obra es buena y sin duda tendrá la bendición del Cielo.

RAFAEL CARRASCO TORRES

De paso y con música

Se celebraban las fiestas agostinas en un rincón de la provincia de los Califas, pueblo sincero, limpio y muy acogedor para extraños y transeúntes. Era por la tarde, y pasaba el rato, distraído en la puerta de un establecimiento en cuyo interior solo se ve atender y hacer bien por la humanidad, cuando apareció una muchachita adorable y con mucha simpatía, atraída por el ruido de la gente bullanguera que le hacía vanguardia a la Banda Municipal a su paso para la celebración de una corrida de toros, alegrando las principales calles de la ciudad con sus notas musicales, invitando a seguir para el ruedo a la multitud desbordada en alegría.

Era tan agradable la presencia de la citada multitud, queriéndose llevar a los rezagados, para que marcharan al compás del pasodoble que tocaba la banda de música, que al mirar a la muchachita para compartir con ella esa satisfacción momentánea, advertí que le embargaba una tristeza que no pudo resistir, y asomaron a sus lindas mejillas dos lágrimas, que más parecían dos perlas. Más tarde, enjugando su llanto silencioso y sufrido en un suspiro de amargura o de pena, muy en contacto con su alma, reapareció tranquila y sonriente, desahogada de aquel momento angustioso.

Curado de engaños y de las amarguras que suelen producirse en el amor, pude apreciar la nobleza de su corazón, al reconocer los motivos que la impulsaron a manifestarse de aquella manera.

No sé si «en onda corta» podría llegar esta vibración sentida a la «emisora» que le pudiera corresponder, pero fuera así o no, no creo que haya derecho que pueda permitir que se dejen en brazos del silencio unos pensamientos de tantísima amargura, como obra sana y pura de una mujer enamorada.

FRANCISCO VELASCO.

Electro-Harinera de Palma del Río, S. A.

FABRICA DE HARINAS

Sistema "Bulher"

GRAFICAS PALMA

Estampería religiosa



RINCON TAURINO

Otra gran tarde de "El Renco",
el pasado domingo, en Cardena

Dos crónicas sobre Manolo
García "Palmeño"

Sí, como siempre, mis pacientes lectores, os soy sincero, tengo que confesaros al empezar que, personalmente, esta semana me gusta más nuestro RINCON TAURINO que en todas las demás que os he dedicado. Y la razón es muy sencilla: habreis observado que en los últimos números sólo os hablaba de uno de nuestros dos toreros, «El Renco», que en poco tiempo tantos y tan justos triunfos lleva alcanzados. De Manolo García «Palmeño», que tanto en España como en Francia no ha dejado perder fechas, hubiera tenido que limitarme a recoger las lacónicas e inexpresivas informaciones de los telegramas de Prensa, que, por otra parte, ya conocíais a través de los periódicos diarios, puesto que, por desgracia, yo no he podido presenciar sus actuaciones como hubiera sido mi gusto. Pero para el presente número, se me ha proporcionado una grata sorpresa, que tengo la satisfacción de ofreceros: Cuando menos lo esperaba he recibido esa bien redactada carta-crónica referente a la novillada que, con bastante mala suerte por cierto, toreó «Palmeño» en El Espinar y que me envía un buen amigo, palmeño como el que más, y que creo refleja, aparte sus calidades literarias, lo que en verdad ocurrió en la plaza del bello pueblo segoviano. Por si no fuese bastante, alguien tan aficionado como yo a nuestra fiesta y con quien me unen los más estrechos lazos de sangre, ha redactado para vosotros, a su regreso de Albacete, esas impresiones de lo que en la tierra de las navajas le vió hacer a nuestro valiente paisano Manolo García. Por mi parte, he quedado encantado tanto de una como de otra crónicas; vosotros juzgareis por vuestra parte. Pero una cosa os he de anticipar antes de que las leais: conociendo como conozco a quienes las han escrito, podeis estar seguros;—¡absolutamente seguros!— de que lo que en una y otra se dice, responde a la más estricta verdad, porque las plumas que las redactaron son tan objetivas, que no puede el apasionamiento de la tierra, con el reflejo exacto de la realidad.

Y ahora yo, «abriendo plaza», me limitaré a resumir.

DEPORTES

A dos pasos del comienzo ¡y aún no sabemos nada!

Esta es la realidad: aún no sabemos, oficialmente, fecha ni grupo en el que al fin haya quedado encuadrado nuestro Club. Parece ser que la directiva ha desplazado a Sevilla a uno de sus elementos para aclarar estos datos, que sin duda, cuando aparezca el semanario serán ya del dominio público. Mientras tanto, el Palma trata de reorganizar su conjunto, para lo que el pasado domingo y hoy tratará de probar

nuevos elementos que den robustez a nuestro cuadro, condición indispensable si queremos hacer buen papel, ya que nos encuadren en el grupo que sea, no cabe duda de que la competición habrá de ser dura. Según noticias de los elementos probados el pasado domingo, casi todos conocidos, pues muchos formaron en el Palma en el anterior Campeonato, han firmado su ficha Gómez, Richard (García), Ruiz, Juan Jesús y Cruz.

Hoy serán probados elementos de valía, quienes si sus pretensiones están en consonancia con las disponibilidades económicas del Club y la prueba resulta grata a los encargados de estos menesteres, serán fichados. Nada en firme hay sobre el fichaje de Luque, ya que, pese a ser jugador «comodín» y a su comportamiento defendiendo nuestros colores, es de todo punto imposible atender su petición, que sembraría discordia entre los mismos jugadores que, con igual rendimiento, han de cobrar menos, a más de la imposibilidad del Club, incapaz de atender lo que para nosotros resultaría fabuloso. El Atlético Palmeño presentó, con la anuencia del Sr. Ballesteros, un conjunto animoso que sirvió de equipo entrenador a los jugadores que han de formar el primer conjunto local. Nada desmerecieron junto a las presuntas «estrellas» ya que por uno y otro bando se ligaron jugadas bonitas, aunque los forasteros acusaran en todo momento desgana y falta de preparación física. De ellos, los extremos, ni uno ni otro, convencieron, pues Pepín, como siempre, trotó sin ton ni son, y Ricardito, por lo visto, no tuvo «su tarde», pese a la inocencia de la defensa atlética, donde Enrique, con su violencia, cuajó un buen partido. De los defensas, ya conocíamos a Valle II, que, bien ayudado por Cruz, cumplió, aunque no pueda decirse lo mismo de su compañero de zaga, incapaz de alcanzar el medio campo en los despejes de puerta.

El Atlético nos pareció mejor que otras veces, aunque los continuos cambios restaron brillantez a su labor de conjunto, y, en realidad, a la terminación demostrara agotamiento. No creemos necesario destacar a ninguno, ya que cada uno dió de sí cuanto pudo, e incluso, en momentos sacaron fuerzas de flaqueza para agradar a los pocos que presenciaron el encuentro. Hora es de que la afición, si quiere tener futbol a lo largo del invierno, ayude un poco, aunque sólo sea con su presencia, en estos partidos que también tienen sus gastos.

«T. DE LA VELA»

La gran tarde de "El Renco" en Cardena

Después de sus dos triunfos en Posadas y Belmez, de que dimos cuenta en el número anterior, Manuel Benítez se presentó el pasado domingo en Cardena, encerrándose «sólo ante el peligro», como dice el «slogan» que parece haber adoptado para su propaganda, recordando la célebre película de Gary Cooper, cuando se encierra él sólo con una corrida. Fueron cuatro bravos y bien presentados novillos de Domecq con los que se enfrentó nuestro fenómeno del valor. Dieron buen juego en general y «El Renco» se entretuvo en cortarles dos orejas al primero, dos orejas y rabo al siguiente, también las dos orejas y el rabo al tercero, y, por último, más una pata, al que cerró plaza. En resumen: ocho orejas, tres rabos y una pata, a más de las triunfales vueltas al anillo y salida en hombros al final del festejo, siendo así llevado hasta el hotel. En una palabra: ¡otro triunfo!

Como siempre, realizó faenas de una temeridad inaudita con el capote; puso banderillas escalofriantes y con la muleta hizo detener más de un momento la respiración de los espectadores, más asombrados cada vez del inconcebible valor de este muchacho para el que parece que la muerte, que siempre ronda entre los pitones de un toro bravo, no tiene importancia. Aguantó tanto o más que siempre las embestidas de sus enemigos y a la hora de matar, se volcó materialmente sobre ellos, con el ímpetu y coraje que le son característicos.

En una palabra, y para terminar: Que el «papel» de Benítez sigue subiendo. Que quienes por una vez tienen ocasión de apreciar su

Pasa a la página 6